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SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA AOS 19 DIAS DO MÊS DE JANEIRO DE 

DOIS MIL E VINTE E DOIS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 

SANTA TEREZA. Aos dezenove dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e dois 

reuniram-se em Sessão Ordinária os nobres Vereadores a iniciar-se pelo Senhor 

Presidente Alencar Zaffari e demais Vereadores, Enio Antonio Casagrande, Edu 

Alison Keller, Jovani Chiminazzo Bielski, Márcio Pilatti, Ivaldo Pissetti, Loiri 

Baldissera, Francieli Cettolin Abadi e Domingos Valentin Vignatti. 

E X P E D I E N T E 

Havendo número regimental de Vereadores e invocando a proteção de Deus o 

Senhor Presidente deu por aberto os trabalhos relativos a presente Sessão 

Ordinária do dia 19 de janeiro de dois mil e vinte e dois. Convido a todos para 

que de pé façamos uma oração. Abro neste momento os trabalhos relativos à 

hora do expediente. O Presidente coloca o Requerimento de licença do vereador 

Gilnei Mezacasa em votação, os vereadores que estiverem de acordo 

permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. 

Resultante a votação favorável do Pedido de licença, dá início ao Rito de Posse 

do Suplente de vereador Jovani Chiminazzo Bielski. O vereador suplente é 

convidado para fazer o juramento e tomar posse do Cargo. O Presidente coloca 

a ata da Sessão Ordinária realizada no dia 05 de janeiro de 2022 em discussão, 

em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se 

encontram, aprovado por unanimidade de votos. Leitura do Expediente, a 

iniciar-se pelo expediente recebido de terceiros. Leitura do Ofício nº 92/2021, 

recebido da Secretaria Municipal de Educação, relativo a manifesto favorável a 

cessação de funcionamento de curso da Escola Municipal de Ensino 

Fundamental Hermínio José Casagrande. Leitura do Expediente recebido da 

Prefeita Municipal. Ofício n°010/2022 – Projetos para serem apreciados. 

Ofício n°011/2022 – Projetos para serem apreciados e Ofício n°012/2022 – 

Projetos para serem apreciados. O Presidente solicita ao Secretário que faça a 

leitura dos Projetos de lei para colocar em apreciação. Projeto de Lei Municipal 

n°1.459 de 13 de Janeiro de 2022 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

realizar despesas com a realização de capacitação para servidores na área 

da Educação. A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer favorável ao 

respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o Projeto em discussão, em 

votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se 

encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei Municipal 

n°1.460 de 13 de Janeiro de 2022 – Autoriza o Poder Executivo Municipal a 

firmar convênio com o Município de Bento Gonçalves. A Comissão Geral de 

Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente 



coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de 

acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. 

Projeto de Lei Municipal n°1.461 de 13 de Janeiro de 2022 – Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a firmar convênio com o Tribunal Regional 

Eleitoral do Rio Grande do Sul.  A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer 

favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o Projeto em 

discussão, em votação, os vereadores que estiverem de acordo permaneçam 

como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto de Lei 

Municipal n°1.464 de 13 de Janeiro de 2022 – Autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público. A Comissão Geral de 

Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente 

coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de 

acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. 

Projeto de Lei Municipal n°1.465 de 13 de Janeiro de 2022 – Autoriza o 

Executivo de Santa Tereza a realizar despesas para a participação na 33° 

Festa Nacional da Uva na cidade de Caxias do Sul. A Comissão Geral de 

Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente 

coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de 

acordo permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. 

Projeto de Lei Municipal n°1.466 de 14 de Janeiro de 2022 – Autoriza o 

Poder Executivo a abrir crédito especial no orçamento do município, 

aponta recursos e dá outras providências.  A Comissão Geral de Pareceres 

emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O Presidente coloca o 

Projeto em discussão, em votação, os vereadores que estiverem de acordo 

permaneçam como se encontram, aprovado por unanimidade de votos. Projeto 

de Lei Municipal n°1.467 de 14 de Janeiro de 2022 – Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito especial no orçamento do município. A Comissão 

Geral de Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo Projeto de Lei. O 

Presidente coloca o Projeto em discussão, em votação, os vereadores que 

estiverem de acordo permaneçam como se encontram, aprovado por 

unanimidade de votos. Projeto de Lei Municipal n°1.469 de 17 de Janeiro de 

2022 – Autoriza o recebimento de bem imóvel pelo município, a título de 

doação.  A Comissão Geral de Pareceres emitiu parecer favorável ao respectivo 

Projeto de Lei. O Presidente coloca o Projeto em discussão, em votação, os 

vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, 

aprovado por unanimidade de votos. Leitura do Expediente dos Senhores 

Vereadores. Indicação nº 003/2022 (Ivaldo Pissetti) – Solicito ao Poder 

Executivo a instalação de um reservatório de água no Loteamento 

Stringhini. O Presidente coloca a Indicação em discussão, em votação, os 

vereadores que estiverem de acordo permaneçam como se encontram, 

aprovado por unanimidade de votos. O Presidente dá por encerrada a ordem do 

dia e abre os trabalhos relativos à ordem de explicação pessoal, para as 

inscrições dos Vereadores que queiram se pronunciar nesta hora por 10 minutos 

e os líderes de bancada por 15 minutos. Com a palavra o nobre vereador Edu 

Alison Keller que diz “Boa noite, cumprimento os vereadores, assessora jurídica, 

nossa Prefeita, Secretários, o público presente e o público que nos assiste em 

casa, bom, mais uma vez não sei qual que é a ordem do nosso Presidente, mas 

eu acho que é a ordem da ditadura, é lastimável né, quando se fala tanto em 



fazer uma política nova e se vem com essa velha política, já percebi que é 

colegas de bancada, a ordem vai ser sempre nós por primeiro, vocês podem 

ficar tranquilos, ainda bem que ele disse né que um ano é só doze meses e doze 

meses passa rápido, mas eu quero lembrar o meu colega também que quatro 

anos também passa e bem rápido, e o povo está vendo o que o Senhor está 

fazendo, lastimável tá, lastimável o que o Senhor está fazendo e não adianta vir 

aqui depois dar discurso de bom samaritano, que o povo está acompanhando 

em casa, é uma vergonha, hoje eu quero deixar bem claro ao povo de Santa 

Tereza, eu peço que venha, acompanhem a Câmara, é importante, foram 

retirados de Pauta hoje quatro Projetos de suma importância, o primeiro que foi 

o 1.462 aonde a nossa Prefeita está dando incentivo aos agricultores que tem 

pocilgas e aviários né, aonde que foi mudado, foi só alterado alguma coisa da 

Lei que antes era só para construção nova e agora vai ser para reforma também 

e os meus colegas de bancada simplesmente tiraram de pauta, isso só está 

prejudicando os agricultores, caro Domingos o Senhor é agricultor, Jovani o 

Senhor é agricultor, qual a dificuldade em entender um projeto, ainda tenho que 

ouvir de alguns vereadores que não tiveram tempo para analisar, nossa, um 

projeto extenso, foi mudado uma coisa e não tiveram tempo, caros agricultores, 

cobrem desses vereadores, cobrem da bancada do MDB, o que eles estão 

fazendo é politicagem, eu gostaria de uma resposta de vocês, de resposta o 

porquê, não simplesmente retirar, vergonha, mais um projeto retirado, 1.463, 

contratação do contador, mais uma vez retirado de pauta, deixando a nossa 

Prefeitura sem contador, ai o meu colega, questionei ele e ele me disse o 

seguinte, que ele ia retirar porque a Prefeita não chamou pra explicar o porquê 

que ia ser retirado, chega ser engraçado, desde quando o Poder Executivo tem 

que dar explicação para o Poder Legislativo, são dois poderes diferentes meu 

colega, ainda o Senhor me diz que tem 192 mandatos, 163 né sessões, mas 

parece que não aprendeu, porque é vergonhoso, e assim, digo aos funcionários 

também, se em algum momento algum salário atrasar, não é por culpa da nossa 

Prefeita, é por culpa desses vereadores aqui, que estão deixando a nossa 

Prefeitura sem contador, cobrem deles tá, 1.468, esse aqui eu nem vou 

questionar, eu só vou dizer assim, alguém por favor da bancada, eu sei do meu 

tempo, me dê uma resposta, do porquê desse projeto, porque foi retirado, senhor 

Domingos, o Senhor que é um vereador experiente, me explique, depois no final 

eu cedo dois minutos pro Senhor, me explique, grava ali 1.468, bom, a questão 

do 1.470 aumento dos funcionários, caros funcionários, cobrem desses 

vereadores, os cinco vereadores aqui, retiraram o projeto de pauta, não sei, pedi 

explicação não me explicaram, não tive explicação, não coerente tá, vergonha, 

assim, três anos sem aumento tá, três anos estão sem aumento, nossos 

funcionários trabalham de sol a sol, todos eles, todas secretarias e vocês cortam 

o aumento deles, se era contra o aumento de Vereadores, eu também sou contra 

o aumento de Vereador, se vocês são contra também de Prefeito, Secretários 

porque não fizeram uma emenda então, e retiraram e deixavam os funcionários, 

funcionários cobrem, cobrem desses cinco vereadores, porque a minha bancada 

votou favorável a esse projeto, quem retirou foi a bancada do MDB, vergonha, 

na última sessão também, meu colega Marcio, como sempre, vem com alguns 

assuntos polêmicos né, foi a questão da água da Pederneira, a falta de água na 

Pederneira, a Pederneira sofreu por doze anos com falta de água, no primeiro 



mandato a nossa Prefeita fez um poço, acabou o problema da água, só que 

nosso colega conhece tanto nosso município, que a casa que ele estava falando 

a água vem de Monte Belo, vereador num segundo mandato, é lastimável, 

assim, é vergonhoso, eu queria aproveitar também e deixar mais uma pergunta 

para o meu colega Pissetti, na última sessão ele falou referente a uma verba do 

Deputado Tiago Simon, eu gostaria Senhor Pissetti que o Senhor se 

pronunciasse e explicasse porque eu fui atrás dessa verba e essa verba não 

apareceu na Prefeitura, já é a segunda vez que o Senhor fala que tem uma verba 

que está vindo, confirma, e o dinheiro não aparece, estranho, use a Tribuna, não 

adianta ficar de cabeça baixa, fale, responda, eu estou fazendo a pergunta para 

o Senhor, direto, eu posso ceder um minuto pra ele, pra ele me responder 

referente a isso. O Presidente diz “Pissetti, por gentileza, vamos concluir a fala 

do vereador Edu, certo, vereador Edu pode terminar, se no final o Senhor decidir 

ceder um minuto ao vereador Pissetti, peço por favor que fale isso no final da 

fala e se ele não ceder, vereador Ivaldo, isso foi um questionamento claro né, a 

ele, direto, então se o Senhor quiser pedir uma questão de ordem, certo.” 

Retorna a palavra ao nobre vereador Edu Alison Keller dizendo, eu gostaria que 

o Senhor explicasse, porque o Senhor falou com certeza que o dinheiro já estava 

aí, pra ser usado, ainda pediu a Comunidade que fosse usado, só que não 

apareceu dinheiro nenhum, eu quero que o Senhor me explique, está o dinheiro 

ou não está, ou simplesmente pode ser que venha, são palavras bem diferentes, 

falar aqui todo mundo fala, infelizmente é triste ter que vir aqui discutir, brigar, 

por culpa de alguns vereadores, mas é desse jeito que vai ser esse ano, com 

esse nosso Presidente, a gente já percebeu que vai ser dessa maneira, eu queria 

também dar os parabéns a nossa Prefeita, ontem tive a oportunidade de estar 

com ela em Porto Alegre, onde conseguimos mais uma verba para a 

pavimentação vai ser recebida um milhão cento e noventa e nove mil e é dessa 

forma que eu acho que nós temos que trabalhar Prefeita, é dessa forma que está 

trabalhando, a gente sabe que o Governo está liberando bastante dinheiro só 

que se a gente ficar aqui que nem os meus colegas ficam, o dinheiro não vem, 

como eu sempre disse, o MDB também é um partido forte, tem que aproveitar 

agora buscar recurso, não vai ser bom pra Prefeita Gisele, não vai ser bom pro 

vereador Domingos, vai ser bom pro povo de Santa Tereza, olhem o exemplo, 

um ano mais de oito milhões de verbas, trabalhando sozinho, se nós tivesse 

ajuda do partido de vocês podia ser dezesseis, o que foi Domingos, pode ser 

que vocês conseguiram no passado, mas o passado já passou, o Senhor é 

vereador hoje, qual é o legado que o Senhor vai deixar, colega Alencar, qual o 

legado que o Senhor vai deixar, um legado de tirar projetos por tirar, de querer 

ser autoritário, isso não funciona, e como eu disse, não adianta vir aqui depois 

dar discurso de amizade, que não funciona isso ai, pra mim tem que ter honra, 

o que o Senhor fala, o Senhor tem que fazer, não falar uma coisa e fazer outra, 

muito obrigado.” Com a palavra o nobre vereador Marcio Pilatti que diz “ 

Primeiramente boa noite Presidente Alencar, quero cumprimentar a nossa 

jurídica Fran, cumprimentar nossa colega vereadora Francieli, os demais 

vereadores, nossa Prefeita Municipal, os demais Secretários, nossa Secretária 

da Casa Andrelise  e os demais que nos assistem um boa noite, hoje eu vou 

começar minha fala sobre o camping, que hoje se torna uma praça municipal, o 

tanto falado que era o cartão postal de Santa Tereza, eu só quero fazer uma 



pergunta pros meus colegas, porque os banheiros públicos estão fechados, lá 

da praça, eu não sei se está incompleto ou o que que tem, o que que não tem, 

outra coisa Edu que você vem aqui falar na Casa, eu só falei da Pederneira, você 

não fala de Santa Tecla, você não fala da Graciema, Santa Tecla vem a água 

uma hora e para e ninguém toma providência, é fácil vir aqui falar ‘ah porque tu 

não sabe nada’, a água da Pederneira lá em cima foi mudado o ano passado ou 

ano retrasado pra Monte Belo, certo, e eu só quero fazer outra pergunta, onde é 

que foi parar a máquina terceirizada, se ela acabou as horas, se já foi feito todo 

o roteiro, o que que aconteceu, a nossa máquina sumiu, não sei onde que ela 

foi, então são coisas assim que é bem difícil vir aqui jogar na cara dos outros, 

quem falou que o MDB não conseguiu recurso pro município, daqui uns dias 

você vai ver o recurso do asfalto da Graciema de um milhão e duzentos mil reais 

tá, e eu só peço outra coisa também, que a Secretaria da Agricultura dê uma 

passadinha pelo menos olhar nas estradas porque eu passei em lugares, nem 

sequer passaram pra olhar, ver como é que está, nem jogar fora os galhos, que 

tem eucaliptos inteiros, que tem que ter a máquina pra empurrar fora, esse 

momento é um momento que todo dia tem caminhão na rua, transportando o 

produto do agricultor, eu não sei o que que está acontecendo, ou acharam que 

o tempo ia ficar bom até 2024, e outra coisa do Projeto de aumento, aqui, eu e 

o Baldissera e o Pissetti foi aprovado pra não dar aumento pra Prefeito, Vice-

Prefeito, Vereadores e Secretários, se trocaram a Lei, tudo bem, os funcionários 

podem ficar tranquilos que o aumento deles eles vão ter bem certinho, eu acho 

meio esquisito isso ai porque o ano passado foi feito isso e agora veio projeto 

pra dar aumento, deve ter dinheiro sobrando, da minha parte era isso, meu muito 

obrigado e uma boa noite a todos.” Com a palavra o nobre vereador Loiri 

Baldissera que diz “Primeiramente boa noite a todos, primeiramente vou 

cumprimentar o Presidente desta Casa Alencar, assessora jurídica Franciele, 

meus colegas vereadores, vereadora, a Prefeita que está aqui presente, os 

Secretários, a Secretária Andrelise, os demais que estão presentes, quero 

parabenizar a Prefeita Gisele e o vereador Edu que estiveram presentes no dia 

18/01/2022 em Porto Alegre, mais uma importante conquista pela nossa cidade, 

o valor de um milhão e cento e noventa e nove reais para pavimentação asfáltica 

junto com o Governador do Estado, Deputado Estadual Dirceu Franciscon e mais 

Secretário Urbano Luis Carlos Busatto e sua incansável equipe, sempre se 

preocupa de ajudar o nosso município, mas claro, a nossa Prefeita Gisele não 

fica sentada na cadeira que as coisas caem do céu, porque a Prefeita Gisele se 

preocupa com nosso município, por isso as coisas acontecem, não vamos atrás 

de siglas partidárias, vamos trabalhar juntos, que a Prefeita está fazendo um 

ótimo trabalho pra todos, quero também parabenizar os Secretários e os 

funcionários e todos os que estão fazendo um ótimo trabalho, e cada um está 

fazendo a sua parte, e cada um tem sua responsabilidade, só quero falar, é 

lamentável retirar projeto muito importante, não vão prejudicar nós vereadores, 

vão prejudicar o povo de Santa Tereza, meu muito obrigado e uma boa noite.” 

Com a palavra o nobre vereador Domingos Valentin Vignatti que diz “Quero 

cumprimentar nosso Presidente desta Casa Alencar Zaffari, os colegas 

vereadores, a nossa assessora Franciele, nossa vereadora, secretária, a nossa 

Prefeita, todos os Secretários, eu não vou criticar ninguém, eu não vou falar mal 

de ninguém, eu sou um homem maduro em política e eu quero respeito, eu tenho 



163 sessões nesta Casa e na 162 um colega vereador me chamou de cavalo, 

disse que nós enxergamos que nem cavalo, isso nunca aconteceu nesta Casa, 

isso é falta de respeito perante quem votou pra ele, pro povo de Santa Tereza e 

pra todos nós, eu queria dizer, esses Projetos que foram retirados de Pauta, com 

certeza todos vão voltar para a Pauta, e esses vereadores que mandaram retirar, 

mandaram retirar por algum motivo, e eu quero dizer uma coisa, aquele do nosso 

contador, até hoje eu não sei porque que o Darci foi embora, se alguém tivesse 

me chamado no Gabinete, a Prefeita chamasse no Gabinete e conversasse com 

os Vereadores né, aí nós podíamos ter aprovado esse Projeto, não tenho nada 

contra, nem um pouquinho, só isso que queria fazer, uma outra coisa, queria 

dizer que se fizemos Emenda no orçamento é porque achei naquele orçamento 

que setecentos mil reais para o Gabinete da Prefeita pra mim era muito dinheiro, 

pode ser que para os outros não, mas pra mim foi muito dinheiro, então era isso, 

e esses Projetos voltarão nesta Casa com certeza, vão ser aprovados, com 

certeza todos eles vão passar e com respeito ao tempo e o funcionalismo 

público, não é culpa dos vereadores do MDB, é um projeto mal feito que veio 

nesta Casa, aumento para Vereadores e Prefeito e Vice-Prefeito é feito por esta 

Casa, não é feito pela Prefeita Municipal, era só isso, que o povo de Santa 

Tereza fique sabendo, os funcionários também, e isso está na Lei, então nós 

com certeza na próxima sessão, nem que fosse uma Extraordinária amanhã, o 

aumento desses funcionários que merecem e pra mim até é pouco, que seja 

bem claro, então era isso, a todos quero agradecer o meu tempo, e quero dizer 

ao povo de Santa Tereza que os vereadores do MDB também estão à procura 

de emenda e com certeza vão vir, e tem mais, se a Prefeita me chamar a Porto 

Alegre, eu vou e vou a Brasília com ela, vou em qualquer lugar, se chamar os 

outros vereadores é um direito que você tem, mas me chamar eu vou em 

qualquer lugar, era isso, muito obrigado.” Com a palavra o nobre vereador Enio 

Antonio Casagrande que diz “Eu quero cumprimentar o Senhor Presidente, 

senhores Vereadores, a nossa jurídica Franci, cumprimentar a Prefeita, 

Senhores Secretários, a secretária Diretora da Câmara e o público presente, eu 

quero saudar aqui a presença do Jovani né, desejar a ele sucesso e também ao 

vereador que não se fez presente hoje nessa Casa, que tenha um 

restabelecimento próspero né, o mais provável que retorne à esta Casa, com 

referência à Câmara deixar o contador, deixar a Prefeitura sem contador, eu 

acho isso um descaso, acho isso um absurdo, acho uma vergonha, deixar a 

Prefeitura sem um contador, isso é lamentável mesmo, mudando de assunto, 

com referência à entrada do Loteamento Stringhini, aonde que eu moro, que 

agora está sendo feito melhorias por esta administração, eu vejo que realmente 

é a cara da nossa Prefeita, a cara da mudança de Santa Tereza, porque agora 

você vê embelezamento, os muros sendo reconstituídos, reconstruídos né, 

vendo a grama bonita e realmente a jardinagem que resplandece Santa Tereza 

que é uma cidade turística, então parabéns pra Prefeita pelas atitudes e com 

relação a água ai do Loteamento, eu moro aí e não vejo falta de água na cidade, 

no Loteamento, só mesmo em casos excepcional né, quando queima uma 

bomba, mas não vejo falta de água no município, pelo menos lá nas casas, lá na 

casa aí onde que eu moro, por falar em água, eu quero parabenizar a Prefeita 

pela atitude, pelo ato de ter feito melhorias na Comunidade da Graciema Baixa, 

resolvendo um problema seríssimo que vinha  a muito tempo lá na Graciema, 



então parabéns Prefeita pelo empenho, pela dedicação, por atender essa 

demanda muito importante, quero também dizer para vocês que eu trabalhei na 

Embrapa durante 33 anos, trabalhava no setor de Compras e saia na região, e 

tenho passado por diversas cidades aqui na região e não tenho visto uma 

Prefeita ou um Prefeito e seus Secretários com tanto empenho, é raro ver uma 

Prefeita e os Secretários se dedicarem tanto a uma causa, a causa da cidade de 

Santa Tereza, que cresça e desenvolva, e amor pela nossa terra, realmente, 

Prefeita e Senhores Secretários, isto é admirável, eu estou realmente muito 

surpreendido com as ações que vocês, pelo empenho, pela dedicação, não tem 

sábado, não tem domingo, não tem feriado, não tem horas, dedicação total, 

entrega total e o município vê o resultado, uma nova cara, uma nova Santa 

Tereza, um desenvolvimento que está aparecendo, parabéns Prefeita, estou 

comovido pelo trabalho de vocês, porque seria fácil sentar na cadeira, o salário 

não vai aumentar nem diminuir, senta na cadeira e faz o que dá pra fazer, mas 

estou vendo que não é isso que está acontecendo, o que está acontecendo é o 

empenho e a dedicação fora do comum, Prefeita tenho certeza que colherás os 

frutos, Santa Tereza colherá os frutos, está colhendo e colherá os frutos, esta é 

a nova cara, este é o bem estar da população que vem a cada dia melhorando, 

muito obrigado.” Com a palavra a nobre vereadora Francieli Cettolin Abadi que 

diz “Boa noite a todos, boa noite Presidente, boa noite jurídica Franciele, boa 

noite caros colegas, boa noite Andrelise, boa noite Prefeita por estar aqui, aos 

secretários presentes, confesso que a Sessão de hoje se iniciou bem 

tumultuada, digamos que logo de início que não será um ano fácil nesta Casa, 

infelizmente eu tenho que começar meu ano desse jeito, eu quero ler, 

primeiramente um Projeto de reajuste que eu peguei ali olhando, Artigo 33, os 

vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e do Poder Judiciário não poderão 

ser superiores aos pagos pelo Poder Executivo, Inciso I – A remuneração dos 

servidores públicos do Estado e os subsídios dos membros de qualquer dos 

poderes do Tribunal de Contas, do Ministério Público, dos procuradores, dos 

defensores públicos, dos detentores de mandato eletivo e dos Secretários de 

Estado, estabelecidos conforme o Inciso IV do artigo 39 da Constituição Federal 

somente poderão ser fixados ou alterados por Lei específica observada a 

iniciativa privada em cada caso, sendo assegurada através da Lei de Incentivo 

do Poder Executivo à revisão geral anual da remuneração de todos os agentes 

públicos, civis e militares, ativos e inativos e pensionistas, sempre na mesma 

data e sem destinação dos índices, só quis ler para dar o início à tão polêmico 

Projeto de reajuste salarial, sim, eu sou contra o reajuste dos vereadores, eu sou 

contra porque tem vereador aqui dentro que não merece um por cento de 

reajuste, não merece, envergonhada, eu me sinto nesta Casa, ao invés de 

contribuir com o município, contribuem pra que, pra uma sigla partidária, é isso 

que vem sendo feito nessa Casa, é lamentável o que está acontecendo, eu sinto 

pelos servidores que estão trabalhando, se empenhando, Secretários de 

domingo a domingo, a gente é prova disso, nunca os Secretários trabalharam 

tanto com uma administração, não estou desmerecendo os outros não, mas é 

por causa de uma gestão, não eram cobrados como está sendo agora, os 

funcionários não eram cobrados como eles estão sendo agora, três anos sem 

reajuste para o Presidente chegar pra nós e dizer que não teve tempo hábil 

jurídico pra ver um Projeto, tu foste hoje no Gabinete da Prefeita e disse que 



todos os Projetos não tinha dúvida, o projeto chegou à essa Casa na segunda-

feira, quarenta e oito horas de antecedência, como prevê o Regimento.” O 

Presidente diz “Vereadora”. A nobre vereadora Francieli Cettolin Abadi diz “Tu 

não pode me interromper Presidente na minha fala.” O Presidente diz “Posso, 

eu sou o Presidente”. A nobre vereadora Francieli Cettolin Abadi diz “Não.” Com 

a palavra o Presidente Alencar Zaffari que diz “Vereadora, o Regimento, eu só 

quero fazer uma correção, o Regimento Interno prevê sessenta dias para análise 

de Projetos, não quarenta e oito horas.” Retoma a palavra novamente a nobre 

vereadora Francieli Cettolin Abadi que diz “Então o ano passado o Regimento 

estava errado né Senhor vereador Pissetti, o Senhor fez tudo errado então, me 

desculpa, não é verdade, se ele está falando isso o Senhor teve o mandato 

errado, porque o Senhor sempre dizia, é quarenta e oito horas de antecedência, 

é, eu digo assim, a gente tem que trabalhar é por Santa Tereza, é lamentável 

estar aqui nesta situação, é lamentável, gente, população, eu digo pra vocês, 

estar como vereador aqui, nesta situação, tentando defender o povo, os 

servidores, por Santa Tereza e ter que ouvir o que o Presidente vem falando pra 

nós, estejam aqui antes da Sessão, venham pra cá as seis e quinze da tarde, 

pra vocês verem como é que funciona, banheiros públicos estão fechados ainda 

porque a obra não foi finalizada, vocês querem que os banheiros públicos sejam 

destruídos como que foi aqui, quatro, cinco, seis anos com os banheiros 

fechados porque não tinha uma pessoa para limpar, uma pessoa para organizar, 

querem que aqueles banheiro comecem fazer a mesma coisa, estão falando o 

que de banheiro, se os banheiros aqui do lado, do nosso lado, aqui, ficaram oito 

anos fechados, as pessoas das Comunidades vinham para o Posto de Saúde e 

não tinha aonde ir pro banheiro, estão falando o que de banheiro, R$ 

1.200.000,00 (um milhão e duzentos mil reais) esse recurso Marcio, ele vem da 

onde, do Deputado Santini ou do Deputado do MDB, não te dei a palavra ainda, 

eu quero entender isso, de onde que vai vim esse R$ 1.200.000,00 (um milhão 

e duzentos mil reais) pro asfalto da Graciema, registrem isso, está vindo, está 

vindo foi a palavra que ele falou, ano passado Marcio, a gente era amparado por 

uma Lei 173, aonde não se podia mexer em nenhum reajuste, em nenhum cargo, 

não se podia mexer no quadro de funcionários, não se podia mexer, ser feito 

nada, é por isso que não foi feito reajuste, é por isso que não teve nada e falando 

também, se tem dinheiro sobrando, tem, sabe porque, vou te dizer o porquê, 

porque em 2020 se aplicava mais de quarenta e cinco por cento da receita do 

município em folha de pagamento, hoje, em, 2021 a gente tem trinta e três por 

cento, diminuindo funcionários e fg, é por isso que sobra dinheiro pra investir em 

estradas, investir em turismo, investir em saúde, investir em reajuste para os 

servidores,  é por isso que tem dinheiro, porque é uma gestão aonde está sendo 

minuciosamente tudo está sendo olhado, não passa uma agulha, e dizer que 

Santa Tereza está regredindo, Senhor Pissetti na última sessão eu estava 

assistindo, eu disse assim, Santa Tereza regredindo, meus caros eleitores, 

pessoas de Santa Tereza, me falem se Santa Tereza está regredindo, 

regredindo estava antes, com um matagal lá naquela praça onde que se diz 

camping, se dizia, as estradas, os matos vindo por dentro, não se chegava em 

Santa Tereza, não conseguia nem sequer andar nas estradas, o trabalho que 

vem sendo feito pela gestão é um trabalho voltado para a Comunidade, por 

Santa Tereza, tudo que vocês estão fazendo, não está atingindo a Prefeita, está 



atingindo a Comunidade, pensem isso antes de tirar projeto da suinocultura, 

aviários, gente vocês tem noção os agricultores que estavam esperando isso, eu 

não sou agricultora, mas eu entendo o quanto que estavam esperando isso, do 

projeto de novo desse reajuste, porque não criaram uma emenda, porque que 

não foi feita uma emenda, tenho pra falar também do Avançar, não não foi do 

Avançar, do Pavimenta, de ontem uma Comunidade que estava esperando com 

tanta promessa, de tantos anos um asfalto da Linha Bento a São Valentin, gente 

isso é gestão, não tem outra palavra, se a Prefeita não se empenhasse 

juntamente com os seus Secretários, com seus funcionários, nada disso tivesse 

acontecido, e está ai, vai ser embancado pelo município R$ 239.000,00 

(duzentos e trinta e nove mil reais) de recursos próprios do município, está ai o 

resultado da economia, da gestão, todos esses projetos, não é pra Prefeita, não 

é pra exaltar a Prefeita, eu sempre digo, a Prefeita está cumprindo a obrigação 

dela, ela está de parabéns, uma mulher forte, batalhadora, um exemplo de 

gestão, ela está cumprindo o dever dela, antigamente cinco e quinze da tarde 

não se tinha mais Prefeito dentro da Prefeitura, hoje tu passa oito horas da noite 

a Prefeita está lá trabalhando ainda, junto com os Secretários, vem dizer que 

isso não é verdade, me falem se estou mentindo isso, quero agradecer 

carinhosamente a todos que me ligaram, mandaram mensagem nos dias que eu 

estive afastada, agradeço pela compreensão de todos, eu não quero vim aqui 

tumultuar, eu não quero vim aqui estar brigando, mas é que eu não consigo 

trabalhar de uma forma aonde está sendo uma coisa partidária, agora eu me 

lembrei, o Senhor mesmo Alencar, desculpa, falou a Prefeita que da situação do 

Darci foi uma coisa de política, que vocês não colocaram o Projeto por questões 

políticas, então é isso que eu não consigo entender, um funcionário que está 

afastado com mais de dez processos administrativos internos, o Senhor quer 

saber Senhor Domingos, vai na Prefeitura, não é a Prefeita que tem que ligar pra 

nós, é nós que temos que correr atrás, é nós que temos que fiscalizar o porquê 

está acontecendo isso, é nós que temos que bater, o Prefeita eu quero saber, 

não é ela que tem que ligar pra nós, vocês se depararam, é que nem o Edu falou, 

a nossa Casa está sem contador também, por questões políticas, muito 

obrigada.” Por questão de ordem, com a palavra novamente o nobre vereador 

Marcio Pilatti que diz “Por questão de ordem eu só quero responder duas 

perguntas para a Francieli que falou dos banheiros lá embaixo, pelo menos que 

coloquem uma placa lá que não estão ainda concluídos, porque fim de semana, 

se eles não quebram por dentro, eles quebram por fora, porque eu vi gente lá 

dando chute nas portas e falando mal de nós, do nosso município que é 

vergonha ter aqueles banheiros lá e fechados, é simples colocar uma placa, 

banheiro interditado por não ter acabado, e R$ 1.200.000,00 (um milhão e 

duzentos mil reais) é do Deputado Burigo, tá.” Neste momento, o Presidente 

passa a presidência ao Vice-Presidente, vereador Domingos Valentin Vignatti 

para que possa fazer seu pronunciamento. Com a palavra o nobre vereador 

Alencar Zaffari que diz “Boa noite Vice-Presidente, vereadores, vereadora, 

assessora jurídica Franciele, a Diretora desta Casa Andrelise, a Prefeita, 

Secretários, funcionários públicos e ao público que nos assiste em casa, meu 

cordial boa noite, vamos fazer assim, vamos por partes e tentar explicar como o 

próprio nome dessa parte da sessão diz, explicações pessoais, então vamos por 

partes, retirar Projeto de pauta não é negar, o Regimento Interno prevê sessenta 



dias para análise de Projetos, não existe quarenta e oito horas, são sessenta 

dias e limite de urgência quarenta e cinco dias, então retirar de pauta não é 

negar, cada projeto retirado de pauta hoje teve um motivo, teve um porquê foi 

tirado, não foi simplesmente política como vocês falam, e na verdade, política 

nem entra nesse mérito, certo, cada projeto teve um motivo, Projeto de Lei 1.462 

Incentivo a suinocultura e avicultura, correto, perfeito, no caput do Projeto de Lei 

nós temos institui, não institui, altera, como já foi falado pelos vereadores, certo, 

então ai nós já temos um erro, outra coisa, se está tendo uma análise jurídica 

sobre esse Projeto, pra não termos incômodos futuramente, caso o TCE faça 

algum questionamento, caso a Lei seja revogada por inconstitucionalidade, 

então se está tendo uma minuciosidade e acompanhamento junto comigo e com 

a Prefeita que estava ciente dessa retirada, caso precise, o nosso grupo de 

jurídicos em contato com o jurídico do Executivo, eles vão fazer as devidas 

alterações ou as devidas emendas a este Projeto, para que esse projeto seja 

aprovado e nós nunca mais tenhamos problemas, porque é um projeto muito 

bom e o agricultor precisa disso, o nosso município é pequeno, nós temos pouco 

recurso, então tudo que a gente puder ajudar os nossos agricultores, que é 

nossa principal fonte de renda municipal hoje, a gente deve, é por isso que esse 

projeto foi retirado de pauta, ele com certeza vai ser aprovado, ele só está 

passando por uma análise jurídica minuciosa, 1.463 do contador, esse projeto 

foi negado na última sessão, o Regimento Interno, a Lei Orgânica do Município, 

tanto no site da Câmara Legislativa, quanto no site da Prefeitura o artigo 40 prevê 

que um projeto rejeitado só pode voltar à Casa quatro meses depois, hoje eu 

estive no Gabinete da Prefeita, tivemos uma conversa e eu fiquei sabendo de 

uma emenda, um problema da nossa Lei Orgânica, a defasagem dela, o período 

que ela é antigo, então se tem diversas emendas, existe uma emenda de 2007 

que retira esses quatro meses, Projetos de Lei rejeitados só voltam à Casa caso 

a maioria absoluta dos vereadores requererem, os vereadores não requereram, 

tudo bem, como eu estive em conversa hoje com a Prefeita, o Projeto foi recebido 

pelo Poder Legislativo, tivemos uma conversa na reunião das comissões e a 

maioria absoluta dos vereadores decidiu tirar esse projeto de pauta perante o 

artigo 40 emendado em 2007, Projeto de Lei 1.468, das funções gratificadas, 

correto, esse projeto vai ser aprovado, porém foi mandado segunda-feira, ele 

está passando por uma análise jurídica, simplesmente isso, os vereadores 

precisam de tempo pra ler esses projetos, pra discutir com a Comunidade esse 

projeto, tudo precisa ser minuciosamente, parágrafo por paragrafo precisa ser 

revisto, relido e entendido, se a gente não tem um entendimento completo num 

projeto ele não pode ir à pauta, Projeto de Lei 1.470, ele não foi á pauta pela 

ilegalidade, a Lei Orgânica do nosso município, artigo 32 inciso 7 prevê que o 

aumento, o reajuste dos cargos eletivos, vereadores, Vice-Prefeito e Prefeito vão 

ser conforme a Constituição, o que que a Constituição prevê, aumento de cargos 

eletivos  municipais, quem faz é a Câmara de Vereadores, o projeto seria 

perfeitamente aprovado se fosse para os funcionários públicos, efetivos e 

comissionados, a gente não teria nenhum problema, foi citado que em outras 

Câmaras foi feito, não, foi feito separado, em Bento Gonçalves, vereador 

Dentinho faço a citação, disse que o projeto de reajuste deveria ser aprovado 

por janelas e eu digo a mesma coisa que o vereador, projeto de reajuste salarial 

deveria ser aprovado por janelas, efetivos e comissionados, Prefeito e Vice-



Prefeito e vereadores, porque, os vereadores questionaram porque que não foi 

feito emendas então retirando isso né, não tivemos tempo hábil, ai os vereadores 

podem até falar, como não se recebemos o Projeto segunda-feira, a vereadora 

Francieli disse que tinha vereadores que não mereciam esse aumento, porque 

que a vereadora não fez a emenda, se tinha tempo hábil então né, acredito eu, 

Vereador Edu não estamos no regime de Ditadura, estamos seguindo leis, 

Constituição Federal de 1988, Regimento Interno da Casa e Lei Orgânica do 

município, isso é democracia, essas Leis foram criadas depois de 1988, assim 

como a Constituição, em 1988 o que que acabou, a ditadura, então seguimos 

Leis, eu sou o Presidente, eu respondo por cada projeto que passa por essa 

Casa, eu exerço as Leis e respeito às Leis porque ano que vem eu não quero 

responder pro TCE, assim como os vereadores que vão votar a favor dos 

projetos, tudo se vai ter uma análise minuciosa, e nada vai ser aprovado fora da 

Lei, quando os projetos entrarem dentro da Lei, assim como teve alguns, eles 

serão aprovados, sobre o contador, voltando, ele foi negado na primeira sessão 

do ano, correto, a insistência do processo seletivo, concordo que para o bem dos 

munícipes é a melhor das opções, principalmente pela fixação do salário, mas à 

pressa e a celeridade e a nega do projeto já cabia um processo licitatório, sei 

que não é o meio preferível, que não é um meio digamos assim, o primeiro a ser 

seguido, obviamente é sempre o processo seletivo, o ponto que eu quero chegar 

é aonde, sempre se tem uma maneira e o Plenário é soberano, nós negamos o 

processo seletivo, tudo bem, cada vereador tem a sua ideologia, tem a sua forma 

de pensar, alguns logicamente seguem a ideologia do seu partido e alguns 

seguem uma ideologia própria, alguns seguem o companheirismo, mas eu acho 

que assim, pela quantidade de vereadores reeleitos que nós temos na casa hoje, 

o povo já sabia sua forma de pensar, um eleito vota num vereador porque ele 

acredita ser representado pelo vereador na Casa, é por isso que na minha 

primeira Tribuna como vereador eu disse, eu vou representar 101 pessoas, 

foram as pessoas que votaram em mim, não quer dizer que eu não vá ajudar 

aos outros,  isso é óbvio vou ajudar todo mundo, vou ajudar o município, mas eu 

represento 101 que votaram em mim porque eles acreditam na minha ideologia 

e na minha forma de pensar, é eles que eu quero representar aqui dentro, então 

quando o projeto do contador foi negado, nenhum vereador requereu a volta do 

projeto para a Casa, podia ser encurtado o caminho e feito um processo 

licitatório, enxugando todo espaço de tempo, nós temos sessões quinzenais, 

foram quinze dias no vácuo, eu reforço mais uma vez, retirar de pauta não é 

negar, eu peço aos servidores efetivos e comissionados que fiquem tranquilos, 

a próxima sessão será divulgada em março obviamente por causa do recesso, 

em decorrência tanto do guarda-chuva das emendas parlamentares que vão se 

abrir em decorrência de projetos importantes que estão em análise teremos sim 

uma questão na sessão extraordinária em fevereiro, no meio do nosso recesso 

para aprovar todos esses projetos e por uma questão de ilegalidade que o 

projeto do reajuste veio errado e inconstitucional, nós faremos essa sessão 

aprovando o projeto de reajuste, assim os nossos servidores públicos não 

perderão dois meses, perderão somente um, mas porque que perder um, por 

causa de inconstitucionalidade no projeto, se estivesse legal, inconstitucional 

perante o que a Lei manda, seria aprovado hoje, em janeiro, no pagamento de 

janeiro, os nossos servidores já teriam o pagamento com reajuste, foi por isso 



que ele entrou e foi retirado de pauta, pra não aprovarmos coisas fora da Lei, 

saindo agora eu quero fazer explicações fora do Regimento da Câmara, da 

sessão de hoje, visitei hoje o posto de saúde, a nossa Secretária da Saúde está 

presente, seja muito bem-vinda, a Casa está sempre de portas abertas, quero 

parabenizar a Senhora pela vacinação hoje, parabéns à ciência, parabéns a 

saúde, parabéns aos Secretário, a gestão em geral, foi uma vacinação, 

finalmente começaram  a vacinar as crianças, agora eu acho que essa pandemia 

está na reta final se Deus quiser, e realmente hoje o trabalho executado pelo 

Posto de Saúde foi excepcional, tínhamos até o Capitão América, eu acho que 

até os adultos deveriam visitar o Posto de Saúde hoje, porque era realmente 

emocionante, tanto pela parte das crianças sendo vacinadas, tanto pela parte do 

avanço que a ciência teve e a saúde até onde ela chegou, eu acho que 

finalmente a pandemia está no fim, quero parabenizar também a nossa 

Secretária do Turismo entrou com o pé direito, seja bem-vinda a gestão 

Executiva, seja muito bem-vinda a esta Casa e parabéns pelo Projeto da Festa 

da Uva, tanto o poder jurídico, tanto acho que cada vereador, eu não posso falar 

por todos, mas com os que eu conversei todo mundo gostou muito desse projeto, 

foi uma iniciativa exemplar, eu espero que isso seja retomado todos os anos, o 

parecer jurídico, claro, teve inconstitucionalidade porque isso não estava no 

Plano Plurianual nem na LDO, mas eu bati o pé, eu queria que esse projeto fosse 

a pauta, achei importante, então parabéns Secretária, da minha parte era isso, 

novamente o meu muito boa noite a todos, meu muito obrigada Vice-Presidente 

pelo espaço, era isso, meu muito obrigado. Retornando à presidência ao 

Presidente Alencar Zaffari e não havendo mais oradores escritos, o Presidente 

deu por encerrada a Sessão Ordinária e convidou os nobres vereadores para a 

próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 09 de março de 2022, 

quarta-feira às 19:00 horas. 
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